

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta inițiativă legislativă are ca scop modificarea Legii Educației Naționale nr. 1/2011 în vederea întăririi rolului beneficiarilor direcți în buna desfășurare a procesului educațional.

Legea Educației Naționale a modificat modul de constituire a Consiliului de Administrație prin articolul 96. Alineatul (3) al acestui articol reglementează prezența reprezentantului elevilor în calitate de observator cu mențiunea "*de regulă*". Actualul cadru legislativ intră în contradicție cu prevederile Regulamentului de Organizare și Funcționare al Unităților de Învățământ Preuniversitar, articolul 33 litera e) care pune pe picior de egalitate gradul de reprezentare între elevi, părinți, reprezentanți ai autorităților publice locale și ai agenților economici.

Conform unei statistici realizate de către Consiliul Național al Elevilor în perioada 25 martie - 31 martie 2012, din 999 de unități de învățământ în doar 326 unități de învățământ (32,56%) reprezentantul elevilor participă permanent, în 218 unități (21,77%) participă parțial iar în 455 de unități (45,45%) reprezentantul elevilor nu participă deloc. Astfel **doar în 54,33% din unitățile de învățământ chestionate se respectă legea.**

Prin modificarea legislativă propusă, **dorim revenirea la situația de dinainte** de adoptarea legii 1/2011, astfel ca reprezentantul elevilor din unitatea de învățământ să participe la ședințele Consiliului de Administrație în calitate de **membru deplin, cu drept de vot**, ca reprezentant al **beneficiarilor principali ai sistemului educațional**, beneficiari care au dreptul la o reprezentare corectă și directă în Consiliul de Administrație.

Modificările legislative vor fi puse în aplicare începând cu noul an școlar și nu va constitui nicio problemă de organizare a Consiliilor de Administrație, unitățile de învățământ având un elev ca membru deplin până în 2011.

Din punct de vedere legal, Consiliile Elevilor vor desemna și mandata un reprezentant din rândurile lor, care are vârsta de 18 ani împliniți, pentru a se respecta prevederile art. 211 din Codul Civil.

Consiliile de Administrație vor lua act de desemnarea reprezentantului elevului, iar după ce vor verifica îndeplinirea cerințelor legale, va avea grijă să îl invite la toate ședințele Consiliului de Administrație.

Ne fundamentăm această solicitare în baza principiilor enunțate de: Constituția României, Legea Educației Naționale 1/2011, Legea 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, Legea 52/2003 privind transparența decizională, Legea 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public și Convenția pentru Drepturile Copilului, adoptată de Adunarea Generală a ONU și ratificată prin Legea 18/1990.

Modificările propuse de noi vor duce la îmbunătățirea cadrului de reprezentare a elevilor, ca beneficiari principali ai sistemului educațional din România, va duce la o creștere a implicării elevilor în viața școlară și va duce la crearea unui sistem de **responsabilizare a factorilor decizionali**.

Prin aceste modificări elevii vor putea prezenta o **situație reală** Consiliului de Administrație cu privire la mediul de învățământ preuniversitar de la nivelul fiecărei instituții. De asemenea prin introducerea acestei măsuri **transparența** privind luarea deciziilor va crește, prin intermediul reprezentantului elevilor fiind posibilă o diseminare a informațiilor mai eficientă și mai rapidă. În plus, elevii ar putea veni cu propuneri adresate Consiliului de Administrație prin reprezentantul lor.

De asemenea recunoașterea elevilor ca beneficiari primari ai sistemului educațional și acordarea dreptului de implicare în luarea deciziilor va duce la **întărirea relației de parteneriat între elevi și profesori** și acest lucru va asigura un **respect reciproc** între părți.

Modificările propuse vor duce la o creștere a **legitimității deciziilor** Consiliului de Administrație iar acest lucru asigură o mai bună aplicabilitate în rândul celor vizați de către aceste decizii. De asemenea reprezentantul elevilor va putea să asigure de **respectarea legislației** în vigoare cu privire la **drepturile elevilor** dar și să sesizeze eventualele încălcări ale acestora.

Prin participarea reprezentantului elevilor în cadrul Consiliului de Administrație, în cadrul unității de învățământ se va dezvolta spiritul democrației în rândul elevilor și profesorilor. Astfel elevii vor învăța să își exprime punctul de vedere în raport cu factorii decidenți și vor contribui la bunăstarea societății prin **implicare în viața școlară**. Experiența dobândită

În cadrul unei structuri de conducere cum este Consiliul de Administrație va forma anual **2000 de absolvenți cu experiență în procesul de luare a deciziilor**. Astfel această experiență poate fi considerată un rezultat educațional centrat pe competențe. Cei 2000 de absolvenți care au participat în Consiliul de Administrație sunt pregătiți să conducă afaceri sau să participe în viața publică sau politică.

Lipsa de transparență în procesul decizional este prezentă în mediul educațional iar prin prezența reprezentatului elevilor **transparența decizională va fi vizibil îmbunătățită**.

Din cauza prezenței unui reprezentant al elevilor, discuțiile Consiliului de Administrație vor fi în deplină legalitate deoarece Consiliul de Administrație nu va mai putea adopta hotărâri care ar putea fi catalogate drept abuzive sau ilegale. De asemenea se va **reduce fenomenul corupției** deoarece un elev nu va tolera acest fenomen în momentul în care îi sunt lezate drepturile.

Din aceste motive, depunem prezenta propunere legislativă pentru întărirea rolului beneficiarilor în cadrul sistemului educațional.

În numele inițiatorilor

Sorin Roșca Stănescu

Senator PNL de Dâmbovița





Parlamentul României

Senat

Co-inițiatori ai propunerii legislative privind modificarea și completarea Legii nr. 1/2011 a Educației Naționale

Nume și Prenume Parlamentar (senator sau deputat)	GRUP PARLAMENTAR	Circumscripția electorală	Semnătură
1 SORIN ROSCA-STĂNESCU	PNL	Dâmbovița	S. Rosca
2 MARIN BURLER	PNL	IAG	
LUCHIAN ION	PNL	FRATEVA	
DOBRIȚOIU	PNL	Buc	Do
Lucian Biersy	PNL	Ginși	
Ureanu Nicolae	PNL	Sibiu-3	
Paran Dorin	PNL	HD	
OBREJA MARIUS	PNL	Covabun	